

方寸之间，装下城市温情

重庆城市微型公园让市民转角遇上“小确幸”

民生为大

[15件重点民生实事①]

●民生实事：

2025年，全市要推进城市微型公园建设，建成口袋公园100座，体育公园10座

●完成进度：

目标任务已全部完成



设计，展现公园的“时代记忆”。

抚摸着脚下的石板，居民胡文珍感慨：“这些石头都是从原来的老路上拆下来的，每一步都充满了回忆。以前这里还有围墙堵着，下雨天路也不好走，我们想散个步都提心吊胆。现在路平了，墙没了，还有了专门健身、运动的地方，整个社区都通透了。”

文化墙讲述公园“前世今生”

“这几天放假，刚好今天没下雨，一起去逛公园。”1月3日下午，家住渝中区山城巷的李学笛敲开邻居家的门，相约到附近的山城巷生态游园散步。

山城巷生态游园是渝中区2025年上半年建成的口袋公园，占地面积不大，该有的设备却一应俱全，并分成不同区域：羽毛球场、乒乓球台等锻炼区，跷跷板、滑梯、秋千等儿童游乐区……不同年龄段的群体都能在公园中找到适合自己的娱乐休闲方式。

在一侧的步道上，记者看到，长达89米的“城市记忆文化墙体”陈列着山城巷新旧照片、渝中区网红景点照片等内容，向市民游客讲述山城巷的“前世今生”。

“改造前，这里功能较单一，主要作为附近居民出行借道的坡地，植被杂乱、设施陈旧且缺乏休憩娱乐场所。”渝中区绿化管理维护处工程师股长储政介绍，渝中区以老旧小区公共空间改造为切入点，把这里打造成小而精的口袋公园。

“项目保留原有高大乔木并进行梳理、修剪；清除地表势杂乱的植物，新增美人梅、樱花等开花乔木及绣球花等开花灌木，丰富植被景观层次。”储政介绍。

“市城市管理局与市体育局共同牵头推进城市微型公园建设，在调查摸底的基础上，印发《2025年重庆市‘口袋公园’建设实施方案》等系列文件，分解建设任务，落实建设资金，细化工作内容、时序进度和原则要求等。”市城市管理局公园管理处负责人介绍，我市对微型公园开展定期、不定期专项指导和实地踏勘，及时发现问题、解决问题；对重点项目结合日常调研等随时到现场督查，及时跟进项目进展。目前，《2025年重点民生实事工作任务》中提到的城市微型公园建设目标任务均已完成。

能近距离观赏火车穿行。

不仅如此，精心布局的运动设施也让公园融入附近市民的生活。移步到彩色混凝土路面，跑道、休闲廊架与健身器材一应俱全。在儿童休闲区，滑梯、沙池让孩子们玩得不亦乐乎；沙池边散落着五颜六色的塑料桶和小铲子，一名小男孩跪在沙堆旁，小手攥着红色铲子，堆起一个“小城堡”，另一名小男孩则专注地用铲子挖起一条“护城河”……

看着如今的美景，很少有人知道，这里曾是杂草丛生、垃圾遍地的建筑弃渣场，不仅环境脏乱，还存在安全隐患。“秉承‘最少干预、顺势而为’的理念，我们把这里改造为口袋公园，基本保留场地的地貌特征，因地制宜地设置多样活动空间。”两江新区城市管理局相关负责人说。

整体布局上，该公园划分为悦彩花园、悦步花园、悦香亭、街旁绿地四个功能区域，通过一条慢跑道将各区域有机串联，并结合不同年龄段人群的需求，打造出特色鲜明、动静皆宜的休闲游乐区。同时，公园还完善了卫生间、直饮水点、休闲座椅、健身器材等一系列便民设施，真正让公园“可进入、可体验、可共享”。

承载着居民的“时代记忆”

青红砖地面拼接精致，几位老人悠闲地坐在马赛克贴面的休闲椅上对弈，旁边传来孩童嬉戏的笑声；曾经阻隔视线的实体围墙不见了，取而代之的是畅通无阻、充满烟火气的邻里通道……

地坐在马赛克贴面的休闲椅上对弈，旁边传来孩童嬉戏的笑声；曾经阻隔视线的实体围墙不见了，取而代之的是畅通无阻、充满烟火气的邻里通道……

这是由荒地、菜地改造而成的重庆高新区白市驿镇驿路口袋公园。

“你看这面墙，材料都是从场地原有元素中提取或保留的。我们没有大拆大建，而是像做拼图一样，把时代的记忆碎片重新组合。”在一面用青红砖和老式马赛克拼接而成的景观墙前，项目设计师田清介绍，“团队提前征集了近1000位居民的意见。社区多数居民年纪偏大，主要诉求集中在健身、唠家常等功能性需求上，同时希望保留原来的社区风貌。”

记者发现，这些带有上世纪鲜明印记的材料，在新的设计语境下，非但不显得过时，反而呈现出独特的质感——橘红色的砖块与周边老建筑的立面相协调，让色彩成为了视觉锚点。

“以‘驿路市井记忆重构’为核心设计理念，充分利用这块闲置空地，并通过巧妙的‘场景再造’与‘文化转译’手法，将那些消失的市井烟火气融入了社区生活之中。”田清表示，整个改造遵循“三个原则”：坚持“小而美”的改造理念，不搞大拆大建，尽可能保留居民熟悉的原有环境；尊重居民的原有步行习惯，利用高差并通过优化铺装路面来提升安全性；巧妙融入景观，展现时代记忆的元素，例如马赛克主视觉

看！火车又来了……“这是和谐号动车，有8节车厢！”每天都有“铁路迷”涌入园，每隔几分钟就能看到彩色的列车呼啸而过。他们有的坐在绿化带高处的木质椅上，天气好的时候既能晒太阳，又

能近距离观赏火车穿行。

不仅如此，精心布局的运动设施也让公园融入附近市民的生活。移步到彩色混凝土路面，跑道、休闲廊架与健身器材一应俱全。在儿童休闲区，滑梯、沙池让孩子们玩得不亦乐乎；沙池边散落着五颜六色的塑料桶和小铲子，一名小男孩跪在沙堆旁，小手攥着红色铲子，堆起一个“小城堡”，另一名小男孩则专注地用铲子挖起一条“护城河”……

这是由荒地、菜地改造而成的重庆高新区白市驿镇驿路口袋公园。

“你看这面墙，材料都是从场地原有元素中提取或保留的。我们没有大拆大建，而是像做拼图一样，把时代的记忆碎片重新组合。”在一面用青红砖和老式马赛克拼接而成的景观墙前，项目设计师田清介绍，“团队提前征集了近1000位居民的意见。社区多数居民年纪